

“2012·中国鹿邑国际老子文化论坛”在豫举行

掘取老子思想精华 创新华夏文明

马献忠

2012-8-31 14:52:23 来源: 2012年08月31日《中国社会科学报》

【核心提示】老子文化以老子思想及《道德经》为主要内容,以“道法自然”为核心,以深邃的智慧、深刻的哲理、诗韵般的语言,深入探讨了宇宙的形成、自然界的规律、治国的方略、身心的修养等一系列重大问题,涵盖了人与自然、人与人、人自身等重大关系的理论命题,为华夏历史文明的传承创新提供了重要依托。

8月26—27日,由河南省社会科学院、周口市人民政府等单位主办,鹿邑县委、鹿邑县人民政府、中国老子文化研究中心等单位承办的“2012·中国鹿邑国际老子文化论坛”在河南鹿邑召开。河南省人民政府副省长张广智,河南省政协科教文卫体委员会副主任、河南省社会科学院原院长、河南省老子学会常务副会长张锐,周口市委书记徐光,周口市委副书记、市长岳文海,周口市政协主席穆仁先及来自中、美、德、俄、日、韩等国家和地区的300余位各界代表出席论坛。

张广智在发言中指出,作为中国古代伟大思想家的老子为华夏文明铸就了思想根基。“老子文化中人与自然和谐共处的思想,对当今提倡的绿色发展、循环发展、低碳发展,是跨越时空的回应;老子文化中的‘道法自然’与遵循规律的环境保护意识,‘知和曰常’与稳健均衡的生态平衡思想,‘去奢从俭’与提倡适度消费的发展观,与现代可持续发展所倡导的人与自然和谐思想,有着惊人的相似,值得努力挖掘,大力弘扬;老子以人为本的治国理念,为贯彻‘以人为本’的科学发展观提供了十分深厚的思想资源,也为中华民族的伟大复兴和中国文化走向世界提供了高度的勇气和自信。”

论坛主题为“老子与华夏历史文明传承创新”,与会者就老子与儒学及诸子百家,老子与道教、佛教,老子思想在东亚的影响,老子思想与西方现代文明,老子文化与中原经济区建设,老子文献的研究与整理,老子故里等专题进行了研讨。

外译《道德经》种类居汉文典籍之首

老子文化以老子思想及《道德经》为主要内容,以“道法自然”为核心,以深邃的智慧、深刻的哲理、诗韵般的语言,深入探讨了宇宙的形成、自然界的规律、治国的方略、身心的修养等一系列重大问题,涵盖了人与自然、人与人、人自身等重大关系的理论命题,为华夏历史文明的传承创新提供了重要依托。河南省社会科学院研究员赵保佑在接受本报记者采访时表示,华夏历史文明传承创新,可以从老子文化中掘取思想精华,汲取其中珍贵的思想文化源泉,创新发展时代文化,传播和践行社会主义核心价值观,使老子文化的优秀价值传统与当代价值体系有机结合,进而丰富中华民族的精神文化宝库,对世界文化产生更大的影响力和辐射力。

据了解,目前《道德经》在汉文典籍的外译中居于首位。北京大学哲学系教授张广保表示,李约瑟、汤川秀树、卡普拉等科学家深受老子文化影响,他们倡导东西方文化模式融合,以建设一个科学文化和人文文化平衡的新世界文化模式,从而解决当前世界面临的各种全球性问题。张广保表示,除关注老子文化有关自然的智慧外,还应对其人文学精神加以关注。此外,我们在肯定老子文化价值的同时,还要与时俱进,以其文化精髓为根基,构建一种符合当下的新的文化传统,迎接和应对社会变迁带来的新

挑战。

对世界发展具有重要启发意义

采访中，武汉大学马克思主义学院教授黄钊表示，老子文化对后世的影响主要体现在以下四个方面：老子的本体论学说，奠定了中国古代一元本体论哲学的理论基础；老子的朴素辩证法理论，对中国乃至世界辩证思维逻辑的建立影响深远；老子以“知常”为标志的认知学说，对中华民族确立追求真理的认知取向影响至深；老子以“无为而治”为特色的政治哲学，对中华民族的治道观作出了重要理论贡献。此外，老子在伦理哲学方面，倡导淳厚真朴等道德理念，对中国古代道德文明形成作出了独特的贡献。

老子文化不但对中国文化产生了深远影响，而且对世界文化产生了较大影响，对今天世界发展也同样具有重要启发意义。中国人民大学哲学院教授葛荣晋认为，面对今天遇到的世界性难题，人类不得不在文化上去寻找一种哲学智慧，以解决这些社会问题。老子文化的精髓将科学精神与人文精神融为一体，打通科学、哲学、宗教、文学艺术、社会伦理之间的壁垒，填平自然科学与人文科学之间的鸿沟，在当代科学研究中具有越来越重要的理论价值与使用价值。解决当前面临的错综复杂的各种矛盾，我们要善于从老子文化中学习借鉴政治智慧。

以中国话语传播中国文化

中国作为一个有着悠久历史的东方文化古国，如何看待华夏文明与西方现代文明的关系，如何研究和传播华夏文明，是当前中国学术界需要认真思考和解决的重要问题。

德国慕尼黑大学汉学系教授谢林德在采访中表示，老子文化中提到“天道”与“人事”的统一，讲求人与自然的和谐，这是一种大智慧。中国的经济发展取得了举世瞩目的成就，中国文化也应在世界上发挥更加重要的推动作用。比利时鲁汶大学汉学系教授戴卡琳表示，老子文化蕴涵着丰富的智慧，如其养生说对西方人生活有着很大启示。但当前，一些中国学者以一种“削足适履”的方式，用西方概念和研究方法来研究中国文化，希望中国学者能以自己的话语方式研究和传播中国文化。

东西方文化的频繁交流，让中国开始逐渐进入西方现代文明的话语之中。北京外国语大学东西方关系中心主任田辰山表示，老子思想及整个中国哲学传统与西方现代文明在宇宙观、思维方式上本不属于同一范畴。如果我们非将现代文明价值与老子思想所崇尚的价值范畴“相提并论”，就应把它们放到各自的文明体系中获得其确切含义，再加以客观“比对”。

责任编辑：李秀伟